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Cikkeink utánnyomása a forrás megjelölése nél- 
kül tilos. Kellően fel nem bélyegzett leveleket 
nem fogadunk el. Kéziratokat aem őrzünk meg 
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ABANSAG 
chetich Endre dr. Alap megjelenik minden 

hatják meg ujra a cukorbárók. El- 

a vértizzadó, gondokkal küzkö- 

vasztó nagyközönségnek keserü 

szájaize tőle, hogy kilónkint há- 

elel drágább lesz a cukor. Nem 

miért engedélyezte a legfelső 

Ibizottság a cukor árának emelé- 

olott tulajdonképpen az volna a 

sata, hogy a közellátás magasabb 

Keit védje és őrködve, résen állva 

(kadályozza a drágulást. Különö- 

negdöbbentő ez az eljárás épp 

amidőn alig néhány héttel ezelőtt 

1 meg a kormány a nagy harcot 

aság letörése érdekében. Akkori- 

yebet sem hallottunk, mint hogy 

őrendü élelmicikkekkel folytatott 
rü üzérkedést le kell törni és 

legszigorupb ellenőrzést kell 

lósítani az egész vonalon. Állan- 

velet alá kell helyezni az üzle- 

árcsarnokok, piacok forgalmát, 

fozták el akkoriban, módositani 

ekulatörvényt, nehogy a mohó 

ség megnehezitse, lehetetlen- 

Je a tömegek életét. Mintha csak 

reskedelem lett volna mindenért 

annak kellett viselnie a drága- 

jumát. Holott nagyon jól tudjuk, 

skedelemnek legfontosabpb elő- 

le, hogy minél nagyobb forgal- 

bonyolitson le, amelynek viszont az 

ső alapfeltétele, hogy az általános 

ztóképességhez igazodva olcsón 

ssa áruit. Mi azonban már akkor is 

ztattuk, hogy meddő küzdelem a 

itó kereskedelemben Kkeresni a 

ás okait, mert a nyersáru indulá- 

kell megkezdeni az ellenőrzést, 

elviselhető árakon vásárolhasson 

gyasztó. Éppen ezért örömmel vet- 

tudomásul a legfelső kartellbizott- 

megalakulását, mert ugy hittük, en- 

müködése teremti majd meg az 

alános olcsópbodást. Ugy hit- 

ogy épp ez a fórum lesz az, amely 

vet a kartellek fogyasztóellenes 

ellek okozói elsősorpan az elvi- 

etlen drágaságnak. Miért kell az 

inyvizet oly drágán megfizetni, mi- 

z a hazai föld patakzó ajándéka? 

Románia legbőségesebb kincsét, 

róleumot? Miért olyan drága a el- 

e dus állattenyésztő államban? 

olyan drága a papir, az üveg, a 

sághoz, a mindennapi élethez 

éges anyagok sorra? Pusztán azért, 

mindenben a kartellek mohó ön- 

e szabja meg, diktálja az árakat. 

üködésük együttvéve igy nem 

b, mint egyetlen monstruózus ár- 

tás, szüntelenül váltakozó guerilla 

amelyet a széles nagy közönség 

selési képessége ellen intéznek. 

a cukor árának felemelése is. Ez 

leles emelés, ha csak egy kKiló 

orfogyasztást 

el, kivéve az ünnep s vasárnap utáni napokat 

is veszünk fejenkint 

cegek kicsiny, de megelégedett köré- 

nek. Olyan rosszul megy talán az ő dol- 

guk, hogy meghozzuk számukra ezt a 

nagy áldozatot? Mert hogy a fogyasztó 

közönség részéről ez az áldozat óriási, 

az kétségtelen. Kérdezzük szabad-e a 

cukrot drágitani akkor, mikor szociális 

nyomozások állapitják meg, hogy bizo- 

MAGYARSÁGÁNAK LAPJA 

nyos falvakban a népesség jelentékeny 

A távolkeleti harcok mindsulyosabb 

formát öltenek. Már memcsak néhány 

Peking körül fekvő falu sorsáról van 
szó és nem is egyes csapattestek ösz- 

szeütközéséről, hanem komoly és vé- 
res háboruról, melyet mindkét fél a 

legnagyobb elkeseredéssel folytat. 

Annyi már most is megállapitható, 

hogy 
az északkinai háboru Japán 

részére lényegesen több, mint 
egy katonai séta, amire a ja- 

pán háborus párt gondolt. 

Kinának az utolsó öt év alatt módjá- 

ban volt felfegyverkeznie, ugyhogy 

egészen más ellentállást tanusithat, 

mint a mandsuriai háboru idején. 

"Tény, hogy a kinai 29. hadsereg 

kiüritette Pekinget, mire 
a japánok bevonultak a régi 

császárvárosba, 

de ez a hóditás strategiai szempont- 

Sung-Cse-Juan tábornok, a pekmgi 

29. hadsereg parancsnoka, Hopei és 

Csahár tartományok politikai taná- 

csának elmöke, ujabb fegyverszünetet 

ajánlott fel a japánoknak, azzal a kö- 

telezettséggel, hogy azalatt a kinai 

csapatok kiüritik Pekinget, azonban 

ezt az ajánlatot a japán katonai pa- 

rancsnokság elutasitotta. 

A japán tüzérség reggel hat 

órakor megkezdte a pekingi 

erőditmények bombázását. 

Percenként átlag tiz gránát zuhant 

az erőditményekre. A megszálló kinai 

hadsereg részéről a tüzelést nem vi- 

szonozták. Ennek a furcsa ténynek 

nemsokára meg lehetett találni a ma- 

gyarázatát. A Pekinget megszállva 

tartó 29. kinai hadsereg ugyanis 

még az éj folyamán minden 
előkészületet megtett a város 

kiüritésére és ezt a visszavo- 

nulást a korai reggeli órák- 
ita, egy milliárdos nemzeti ajándé- 

ztosit a cukorbárók és cukorher- [ Az összes védőmüfeket még a kivo- 
ban végre is hajtotta. 

része már nem ismeri a cukrot, vagy 

hónapszámra nélkülözi, mert nincs 

módjában megvenni? A nagy gyermek- 

halandóság következtepen a jövendő 

nemzedék megmentése sürgős országos 

programmá lett. De szabad-e akkor a 

cukor árát emelni, mikor a kicsinyek 

csontképződése megáll és pusztulnak, 

és azokat a feladóknak vissza nem küldjük. 

elsatnyulnak, nagyrészben éppen a 

ból semmiféle előnyt nem jelent, hi- 

szen Pekinget már három oldalról 

japán csapattestek vették körül. 

Azonkivül a Pekingben állomásozó 
20. kinai hadsereg nem számitott soha 
meodern harcegységnek és inkább csak 
az előőrs szerepét töltötte be. A hely- 

zet jelenleg az, hogy 

a 29. kinai hadsereg a japán 
repülőktől üldözve visszavo- 

nul dél felé, viszont a nan- 

kingi központi kormány mo- 
dernül felszerelt seregei las- 

san észak felé vonulnak 

Hopei-tartományba. A japánok had- 
tápvonala egyre hosszabb lesz, amit 

még tetéz az a körülmény, hogy a 

hátráló kinai csapatok maguk után 

elpusztitják a közlekedési vonalakat. 

Az eddigi harcokról szóló, sokszor 

egymásnak ellentmondó, jelentéseket 
a következőkben lehet összefoglalni: 

Visszautasitott ieduverszünet 

és a lőváros bombázása 
nulás előtt lerombolták, csupán egyes 

barrikádok maradtak az utcákon, 

melyeken katonaság helyett remdőri 
őrjáratok tartották fenn a rendet. 

A japánok előőrsei anélkül, hogy 

ellentállásra találtak volna, reggel 
nyolc órakor bevonultak a császár- 

városba és elfoglalták annak főbb 

pontjait. 

Peking teljesen el van zárva 

a külvilágtól, 

amennyiben az összes vasutvonalak 

használhatatlanok, a táviró és táv- 

beszélővonalakat pedig a kinaij csa- 

patok még visszavonulásuk előtt 

szétrombolták. Közben Sung-Cse- 

Juan tábornok otthagyta az egész 

hadsereget. Helyét Csang-Cse-Csung 

tábornok foglalta el. Peking harcnél- 

küli feladása és Sung-Cse-Juan me- 

nekülésszerü távozása nagy meglepe- 

tést keltett Nankingban, ahol a kor- 

mány azonnal rendkivüli miniszterta- 

nácsra ült össze, hogy az Északkiná- 

ban keletkezett helyzetes megbeszélje. 

szervezetépitő cukor hiánya következ- 

tében? Kár volt a cukor árát felemelni. 

Ráadásul még nagyon veszedelmes is 

ez a precedens. Mert a cukorbárók si- 

kerét látva, bizonyára majd vérszemet 

kap a többi kartell is, hogy árdrágulást 

idézzen elő minden vonalon a győze- 

delmes kezdeményezők mintájára. 

(- 

Megszökött a kinai vezér 
akinck Pelináctkellett volna védeni és a japánok 
harc nélkül cliodlalták az ősi császárvárosi 

Közben a visszavonuló 29. kinai 

hadsereg dél felé halad, miközben 

a mélyen leereszkedő japán 

repülők gépfegyvertüze hal- 

talmas emberáldozatokat kö- 

vetel. 

A nankingi kormány elsőranguan. 
kiképzett repülői és nagy áldozatok 

kal beszerzett harcirepülőgépei pedig 
nincsenek sehol... 

A Tiencsinben közel lévő Takuban a 
Hai-Ho folyó torkolatánál elhelyezett 

kinai parti ütegek tüzelés alá 

vettek tizenöt japán torpedó- 

rombolót, 

melyek Tiencsin felé haladtak. Erre 

a japán torpedórombolók a tiencsini 

japán helyőrséggel együttmüködve 

támadást inditottak Taku ellen. 
Közben magában Tiencsinben is 

megkezdődött a harc. A központi pá- 

lyaudvart a kinaiak tartják hatal- 
mukban, a keleti pályaudvart pedig 
a japánok, viszont a kinaiak tüz alatt 

tartják a keleti pályaudvar felé ve- 
zető összes utcákat. A torpedórombo- 
lók segitségére jött két japán csata- 

cirkáló is, amelyek 

nehéz bombákkal árasztották 
el Taku kikötőt, 

mig egy japán különitmény, a szá- 
razföld felől igyekszik a városba elő- 

ayomulni. Taku és Tiencsin között 

minden összeköttetés megszakadt. 

Közben japán bombavető repülőgé- 

pek jelentek meg a város felett és 

robbanó, valamint gyujtóbombákat 

dobtak le a sürün lakott központi vá- 

rosrészekre, minek folytán iszonyu 

pánik keletkezett. : 

Tiencsin főbb épületeit, töb. 
bek között az egyetemet is, 

lángbaboritották a bombák 
és a harcok közepette az oltási mun-] 

kálatokra még gondolni sem lehetett. 
A tüz egyre terjed. Japán jelentések 
szerint a kinaiak viszont a Tiencsin 

körül lévő falvakat boritották lángba, 
nehogy ezek a japán csapatoknak 
buvőhelyül szolgálhassanak. ; 

ti 



ven iskolával, kellene rendelkeznie. 

egy magyar gyermek járt német isko- 

yar tanuló látogatta a né- 

tanintézet. 
hogy az állami oktatásról szóló tör- 

Rámutattunk arra a szomoru kö- 
rülményre, hogy a Timisoara-temes- 
vári egyházmegye hitvallásos iskolái- 
ban a tanulók száma egyik évről a 
másikra megdöbbentő arányban meg- 
fogyatkozott. nnek naágyrészben 
gazdasági körülmények is okozói 
amellett, hogy a gyermekek száma 
általában csökkenőben van a Bán- 
ságban. A magyarságot az egyke nem 
kaparintotta annyira karmai közé és 
különösen ott, ahol a nép ígen sze- 
gény, bő gyermekáldásról lehet be- 
szélni. A püspöki hatóság által ki- 
adott kimutatásban benne vannak az 
összes hitvallásos jellegü katolikus 
magyar és német iskolák, Igen helye- 
sen felsorolja minden iskolában kü- 
lön-külön a növendékek számát, azok 
vallását és nemzetiségét is. És ebben 
a tekintetben 

a magyarság panasza jogos, 

mert messze elmarad iskolái- 

nak száma a másnyelvü ka- 

tolikus hivők iskoláitól. 

A kimutatás szerint az egyházme- 
gye területén összesen harminc ma- 
gyar tannyelvü iskola, illetve tago- 
zat van kilencvenkilenc német és két 
román, valamint egy krassovén isko- 
lával szemben. Most nem kutatjuk 
azt, hogy ezen iskolák közül a ma- 
gyaroknak milyen kevés jut a közép- 
foku tanintézetekből, mert akkor az 
összehasonlitás még szomorubb képet 

uyujt. 

A magyaroknak ugyanis 

mindössze egy liceumuk van, 

négy gimnáziumuk, huszon- 

egy elemi iskolájuk és négy 

kisdedóvójuk, részben német 

tagozatokkal együtt. 

Hangsulyozzuk, hogy a németek ele- 
mi iskoláit is kevésnek tartjuk, de ha 

az ő iskoláik számát vesszük alapul, 

a magyarságnak, számarányának 
megfelelően, akkor is legalább negy- 

A statisztika szerint százhuszon- 

lákba, viszont német gyermekek kö- 
zül tizenegy járe magyar iskolába. 

Ismerve a szigoru előirásokat, termé- 
szetes, hogy csak a magyarnyelvü 
gyermekek szerepelnek magyarok- 
ként az egyes iskolákban. 
Egyedül Secusigiu-Székesut 
községben harmincegy ma- 

met iskolát, 

mert a községben nincsen magyar 
Ha figyelembe vesszük, 

ény is előirja, hogy minden olyan 
elyen, ahol legalább harminc egy- 
yelvü nemromán iskolaköteles gyer 

mek van, az állam ezen gyermekek 
részére külön tagozatban a saját 

anyelvén való tanitást biztositja, 
juk, hogy mennyi még a tennivaló 

hitvallásos iskolák létesitése terén. 

kormány felosztási javaslata 
Reiter Károly a Zs. N. Sz. elnöke 

Nincs elég magyar iskola 
ahol a gyermekek anyanyelvükön 
kapnának hitvallásos oktatást 

gek szerepelnek, ahol hitvallásos is- 
kola létezik. 

Igen azon 

száma, ahol a magyar kato- 

likus tanulók száma megha- 

ladja a harmincat és nincsen 
felekezeti iskola számukra, 

amelyben anyanyelvükön tanulhat- 
nhának. Csak Timistorontál megyében 
számos község van, aho]l fontos lenne 
katolikus magyar elemi iskola létesi- 
tése. Ilyen községek Pordeanu-Por- 
gány, Cherestur-Keresztur, Chegle- 
vici-Keglevicsháza, Otelec-Ótelek, 
Rauti:Aurélháza, Sanmartinul Ma- 
shiar-Magyarszentmárton, Cruceni- 
Keresztes, Ciavos-Csávos, Mailat- 
Mailáthfalva, Freidort-Szabadfalu, 
Fratelia-Ujkisoda, Urseni-Medves. 
Gataia-Gátalja, Sculia-Szigetfalu, 
Otvesti-Ötvösd, Dragsina, Recas-Te- 
mesrékás, Omor, Dejan-Dézsánfalva, 
Stanciova-Sztancsófalva és még több 
olyan község, ahol 

nagyszámban van iskolaköte- 

nagy 

Brüsszelben hetvenkilenc éves korában 
meghalt Chimay herceg, akinek apja 
belga külügyminiszter, nagyapja pedig 
nagykövet volt, Azonban Chimay nem 
apja és nagyapja révén lett hiressé, ha- 
nem a feleségének kalandos szerelmi re- 
génye és szökése folytán vált neve világ- 
szerte ismeretessé, Felesége Ward Klá. 
ra volt, egy amerikai milliomos lánya, 
aki rendkivül szép volt és már gyermek- 
korában Amerikaszerte nagy feltünést kel 
tett viselkedésével, Chimay herceg a va- 
gyona és a szépsége miatt vette el Ward 
Klárát, aki azonban néhány évi házasság 
után beleszeretett Rigó Jancsi magyar 
cigányprimásba és az ő kedvéért elhagy- 
ta férjét. Hét évig volt a cigányprimás 

községek 

les magyar gyermek. 

Nem szólunk Aradmegyéről, ahol 

olyan szintiszta magyar község van, 

amelyben kilenc tanerős iskola mükö- 

dik, az anyagi lehetőség is megvan és 

még sincsen magyar tannyelvü hit- 

vallásos iskola. 

Olyan hiányok ezek, melyekért 
egyelőre nem akarunk szemrehányást 
tenni senkinek sem, bár voltak olyan 
idők, amikor ezeken a helyeken min- 
den nagyobb nehézség nélkül lehetett 
volna hitvallásos iskolákat létesiteni. 
Remélni szeretnők azonban, hogy 

nem olyan kérdés ez, mely 
az illetékeseknek nem okoz 

gondot 
és ha tényleg gondot okoz, ugy meg- 
találják a módját is annak, hogy az 
egyházmegyei hatóság által kiadott 
iskolai statisztika belátható időn be- 
lül kedvezőbb képet mutat majd ugy 

a magyar, mint a német anyanyelvü 

gyermekek hitvallásos iskoláztatása 
szempontjából. 

Mmeghatt Chimay hecteg, 
akit felesége egykoc egy 
magyat cigányneinásért hagyott el 

felesége és ezen idő alatt a mi pénzünk 
szerint százhusz millió leit költött el. Hét 
év után Rigó Jancsit egy olasz vasuti 
ügynök kedvéért elhagyta és férjhez 
ment a szép olaszhoz, akitől azonban há- 
rom év után szintén elvált. Mikor végül 
minden vagyonát elherdálta, teljesen el- 
szegényedett, 1915-ben halt meg az anyja, 
aki után kétszáznegyven milliónak meg- 
felelő vagyon maradt, amelyből azonban 
leányára mindössze ezer dollárt hagyott. 
Az egykori Chimay hercegnő nagy nyo. 
morban halt meg, Egykori férje, Chimay 
herceg sok évvel élte tul és mostani halá- 
la végső pontot tett arra a nagy szerelmi 
regényre, amelynek ő mindössze jelen- 
téktelen, de mégis sokat emlegetett sze- 
replője volt. 

A 2sidá hemzet: Szövetség szeciut 

A Zsidó Nemzeti Szövetség tim!- 
soaárai-temesvári központja közli ve- 
lünk, hogy tiltakozását fejezte ki a 
palesztinai események és az angol 

ellen. 

hangsulyozta, hogy a zsidó kérdés 
megoldására az angol kormány ál- 
tal javasolt megszükitett terület 
megközelitőleg sem elegendő. A Ke- 

leteurópában és Németországban 
nyomorgó és kivándorlásra váró tö- 
megek csak Palesztinában találhatják 
meg népi és emberi sorsuk jobbrafor- 
dulását. A zsidóság azonkivül törté- 
elmi okokból is ragaszkodik ahhoz 

statisz ikában esak azon közsé- 
x 

az egész területhez, amelyhez joga 
van egyrészt, mert ott éltek állami 

sé 1 

Kétesértékü szerepet játszik 
Palesztina első főkormányzója 

életet őseik, másrészt ugy a béke- 
szerződések, mint a Népszövetség ál- 
tal adott mandátum Palesztina egész 
területét biztositják a zsidóknak 
nemzeti otthon gyanánt. Elesen bi- 
rátla Sir Herbert Samuel angol 
felsőházi felszólalását, aki egyedül 
szólalt fel abban az értelemben, hogy 
a zsidók ne alkossanak többséget Pa- 
lesztinában. Annál is megdöbbentőbb- 
nek tünik Sir Samue] furcsa szerep- 
lése, mert mint a mandatárius Pa- 
lesztina első főkormányzója és ké- 
sőbb a cionista szervezet lelkes támo- 
gatója egészen más felfogást hangoz- 
tatott. A zsidóság elitéli Sir Samuel í 
felzólalását, akinek szerepe a zsidó- 
s.8 mostani gigantikus hareaiban ! 

1 

Izgató pánilikák 

használtak és nem volt szándékukba 

jul. 31-fől, szom- 
Daffól minden 
esfe 10 órai kez- 
deffei, vasárnap 
d. u. 5 órai kezdettel 

a duji Román op 
áncmivésznőinek 
vVendégiellépíe, 

MARCU IONEL, az opera balett terének vezetésével, Kedvezőtl 

rendkivül kétesértékü, Tiltako 
a Zs. N. Sz. központja eljuttatj, 
angol kormányhoz, a cionista v, 
hajtó bizottsághoz és 
muelhez. 

. 14 I miait birósági eljá 
A Mures-marosmegyei Teremia 

ban az ifjuság az elmult év őszén s: 
mulatságot rendezett. A rendezőség 
jai a táncterem diszitésére szőlőindá 
velet és mindenféle szines pántlikát 
náltak fel, A mulatságon megjeler 
csendőrőrmester is, aki ugy találta, 
a terem diszitésére hasznáit szalagol 
zül a fehér és piros szinüek a szől 
lekkel irredenta izgatásra alkalmal 
Felfedezését jegyzőkönyvbe foglalta a 
ennek alapján megindult az eljárás 
kács Mihály és Virág János 
nyek, a mulatság két főrendezője 
A targumures-marosvásárnhelyi ti 
szék tárgyalásán a legények előai 
hogy a terem diszitésére nemcsak feh 
piros pántlikák, hanem más szinüek 

gatást elkövetni. AÁllitásuk igazol 
több tanu kihallgatását kérték. A 
ság a legények kérelmének helyt 
és a tárgyalást elnapolta. 

. 

Peolitizálás 
2 i 

általános verekedés: 
A közeli Bucovat-Bükkialva közsé 

Cinca Petru gazdálkodó, a nemzet! 
rasztpárt lelkes hive, ellenséges visz 
ban élt Bugariu Traila községi 1 
val és a politikai ellentétek végül is on 
eseményekben robbant ki, amelyek 
agy gazda a kórházba, Cinca Pet 
öt társa pedig az ügyészségre került, 
ca Petru és öt társa ellen lázadás r 
indult meg eljárás, mert állitólag r 
madtak a községi biróra és apósára 
pilas Ion ötvenkilene éves gazd 
Ezzel szemben Cinca Petru azt áll 
hogy Copilas Ion gazda fegyverrel 
madt rá és le akarta lőni. Dulak 
kezdett Copilas Ion gazdával és közb 
legyver kétszer elsült, de a golyók 
kit sam találtak. A fegyverdörren 
elősiettek a község lakosai, asybe 
verték és összeszurkálták Copilast 
a mentőknek kórházba kellett szál 
Cinca Petrut és öt társát a vizsg 
letartóztatta, de a törvényszék vá. 
csa tegnab elrendelte szabadlábrah 
zésüket, 

A főügyész szabadságon. 
zoianu Alexandru főügyész 
kezdte nyári szabadságát, amely s 
tember 15-ig tart. Távollétében 
tasescu Marius ügyész helyettesiti 

Ha szép akar len 
Használjon KULKA-féle Iilio, 
tejkrémet, liliom-fejszappant 

liliompudert három szinbe 
Kapható kizárólag a 

Városi gyógyszertárb 
a Fekete Sashoz" I. Piata ]. C. Br. 



sz 

gliával aküszöbön álló nemzetközi 
jt enyekkel k latb eseményekkel kapcsolatban 
ú Politikai körök élénken foglalkoz. célja volt ujabb bizonyságot adni a 

VÉgy nak Carol király őfelségének kül- román francia barátságról. 

földi utjával. Nagy jelentőséget tu- Egyes lapoknak arra a hirére, 

á lajdonitanak azoknak a megbeszélé. 
hogy Carol király meglátogatja Hit. 

! ler német birodalmi vezérkancel- 
eknek, amelyeket az uralkodó az 

ngol miniszterelnökkel és a kül- 

yminiszterrel folytatott. Ezeknek 

lárt, félhivatalosan megjegyzik, 

hogy ez a hiradás nem felel meg a 

valóságnak. A német birodalmi ve- 

t beszélgetéseknek során a két an- zérkancellárral való találkozás ter. 
gol államférfinek alkalma volt ve sohasem merült fel. Carol király 

megismerni Románia álláspontját különben, aki szerdán Brüsszelből 

a küszöbön álló nemzetközi esemé. Baselbe utazott, teznap már Zü- 

mnyekkel szemben, valamint azokat richben volt, ahonnan Belgrád irá. 

a szándékokat, amelyeket Románia nyában folytatja utját. A király 

a közép- és keleteurópai politikában néhány napig Bledben Pál jugo- 

bekövetkezhető eseményekkel szem- szláv kormányzóherceg vendége 

ben táplál, Megállapitják azt is, lesz és hazatérése augusztus 5 és 8 

hogy a király párisi látogatásának közötti időre várható. 

41 tHalálra itéltek két franciát 

ertőzni a spanyol nemzetiek seregét 
spanyol polgárháborunak érde- Hasonló tartalmu az olasz válasz is, 

ékepizódja, hogy a nemzetiek amelyet ugyancsak tegnap délelőtt 

e két francia állampolgárt fog- nyujtották át. Több más állam ked- 

el, akiknél nagymennyiségü ti- vező válasza is megérkezett. A néme- 

bacillust találtak. Ezeket azért tek és olaszok csupán azt kivánják, 

pészték Franciaországból Spa- hogy Francot ismerjék el hadviselő 

zágba, hogy a nemzetiek tábo- 

n járványokat okozzanak. Mind- 

ncia a hadbiróság elé került, 

halálra itélte őket. A halálos 

végrehajtását azonban Franco 

k utasitására elhalasztották, 

a tábornok alkalmat kiván adni 
lemzetközi bizottságnak, hogy a 
rancia bünösségéről meggyőződe 

/ 

félnek. Szovjetoroszország is átnyuj- 

totta tegnap válaszát a spanyol kér 

désben az angol közvetitő javaslatok- 

ra. A szovjet válasz két érdekes Iköve- 

telést tartalmaz. Az első az, hogy 

Franco tábornok marokkói csapatait 

ugyanugy birálják el, mint a külföldi 

önkénteseket. A második pont az, 

hogy valamennyi önkéntesnek eltávo- 

ondonban csütörtökön délelőtt az litása után Szovjetoroszország ujból 

1 lol kormány közvetitő javaslatára felülvizsgálja a helyzetet arra vonat- 

y ujtották a német választ, amely kozólag, hogy mindkét félnek megad- 

avaslat főbb pontjait elfogadja. [ható-e a hadviselési jog. 

" e 

zec fei káctécitést követett 

és őt itétték hácomezet teíte 
tzel Mátyás és Sehön Géza szále ] leit kapott fájdalomdijként a szállitóktól. 

K ez év tavaszán megrakott teheraun: aminek nagyon örült, Később mégis fel- 

l Peciul. NousUjpécs községen halad: jelentést tett a szállitók elfen, akiktől öt- 

át. Az egyik korcsma előtt négy férfi ezer lei kártéritést kért, ezenkivül kövez 

az ut közepére és meg akarta álli: telte a megbüntetésüket is. A járásbiró- 

a gépkocsit. Az autó vezetője nyom- ság tegnap tárgyalta az ügyet. A tár- 

assitott, de nem állt meg. Ezt látva, gyaláson Friedlánder Pál dr. ügyvéd hiz 

férfi elugrott az autó elől, a ne- vatkozott arra, hogy tulajdonképpen a 

E azonban állva maradt és karjait panaszos követett el kihágást. A járásbi- 

elve tovább hadonászott. Ezt a fér: róság Hentzel Mátyás és Schön Géza szál- 

autó sárhányója a földre döntötte. litókat felmentette, mig Jorz Iliet részeg- 

orz Ilie dohánygyári munkaveze: ség cimén háromezer lei pénzbüntetésre, 

lt, akit a csendőrségre vitték és ott itélte, de az itélet végrehajtását felfüg- 

ariettel ittas. Jorz Ilie ezer gesztette. 

eee .
 

Az összes gyermekeket beoltják 

megyében tüdővész elleni szérummal 

A vármegyeházán Nistor Dimit-1 egészségügyi helyzet általában véve 

dr. prelektus elnökletével köz- kielégitő, mivel járványos betegség 

azgatási értekezlet volt, amelyen nincsen. Az év folyamán eddig ötven- 

escu Juliu dr. alprefektus, Plesa négy tüdőbeteg halt meg, jelenleg ki- 

dr. vármegyei főorvos, vala- lencvenhárom tüdőbeteget és huszon- 

valamennyi járási főszolgabiró négy rákbeteget tartanak nyilván. A 

észt. Plesa megyei főorvos je- jelentés azután megemliti, hogy Nis- 

megyei tüdőbetegkórház létesitése be orvosi rendelőnek és tanácsadónak. 

érdekében. Ugyancsak elrendelte a A közigazgatási értekezleten meg- 
prefektus, hogy a megye területén az beszélték a szükséges iskolajavitáso- 

ősz folyamán a gyermekeket tüdő- kat és egyes iskoláknak a kellő bu- 

vész ellen Calmette-oltásban része torzattal való ellátását. Elhatározták, 

sitsék. Azokban a községekben, ahol hogy a szükséges hidjavitásokat és 

nincsen kórház, vagy tüdőbeteggon- utkarbantartásokat még a nyár fo- 

dozóintézet, külön epobál rendeznek lyamán elvégeztetik. 
e........................... 

A rossz gazdasági viszonyok mellett is 
tizennyolc millióval több volt a Bánság 
fővárosának bevétele, mint a kiadása 

Timisoara-Temesvár város 1935- kiadás 55,819.885 lei, gázgyár: bevétel 

1936. évi zárszámadásai érdekes tétele- 2,454.505 lei, kiadás 3,439.429 lei, te- 
ket tüntetnek fel. A központi köz metkezési vállalat: bevétel 4,790.072 

igazgatás bevételei 159,776.198 leit lei, kiadás 4,724.027 lei, tejközpont: 
tettek ki, ezzel szemben a kiadás bevétel 5,567.840 lei, kiadás 5,487.448 

141,908.958 lei volt. 28,920.848 lei az [el zálogház: hevétel 1,486.84 lel, ki- 
adás 1,023.648 lei, vágóhid: bevétel 
3,526.043 lei, kiadás 2,412.448 lei, jég- 

honha svár bevétel 699.955 lei, kiadás 
a különböző beruházá 515010 lei, mozi: bevétel 9,394.444. lei, 

A városi vállalatok zárszámadásai- eleé egeeg Epveteezőlke tel 2,581.818 lei, kiadás 4,457.443 lei, 

ua ee d vae V népfürdők: bevétel 813.898 lei, kiadás 
lanytelep: 101,448.719 lei bevétel, 815.398 lei. A három veszteséges vá- 
98,190.636 lei kiadás, vizmü: bevétel rosi vállalat hiányát a nyereséggel 

45,058.564 lei, kiadás 44,893.044 lei, dolgozó városi vállalatok feleslegei- 

villamosvasut: bevétel 60,049.363 lei, ből fedezik. 
evé 

előirányzott bevételből nem folyt be, 

azonban igy is 17,867.240 lei felesleg 

ee 

A Rowauia hsua ieja 

Követeljük a kormány azonnali 
lemondását és Mihalache 
miniszterelnöki megbizását 

Mikor távozik a kormány! Ez a nagyszerü választási győzelmek után 

kérdés foglalkoztatja már hetek óta a Tatarescu:kormány nem maradhat 

a politikai köröket és ezzel kapcsolat- továbbra a helyén és a kormányvál- 

ban mindig uj időpontokat jelölnek ságnak nyomban Canol király Őfel- 

meg a politikai jósok. A jólértesültek ségének az országba való visszatérése 

most ugy tudják, hogy a kormány- után kell bekövetkeznie. Hangoztat- 

válság augusztus második felére vár- ják, hogy elérkezett Mihalache 

ható, mert a kormány az uralkodó- ideje, mert az ország a nemzeti pa- 

rasztpárt mellett nyilatkozott. Az al- 
elhan 'K kotmányos szokás szerint tehát most 

azonban remélik, hogy a lemondás Milmlachenak kell kormányza kerül 

csak október hónapban lesz esedékes, nie. A Roguia xou emnül zel 

mert a kormánynak semmi oka sincs . enlánia ota etrn lal e 
: ; kapcsolatban azt irja: Mi nem jósol- 

arra, hogy már augusztusban távoz- tunk, hanom követeljük a kormány 

7ék. Izzel szemben az ellenzéki körök nen vee 

ugy találják, hogy a lemondás a Zért azonnali lemondását és követeljük, 

várható augusztusban, mert október hogy Mihalachet bizzák meg az j 

15-ig megtartják az általános válasz: kormány megalakitásával. 

tásokat. Ezt a feltogást látszik megeg A liberális kormány várható le- 

erősiteni az a körülmény is, hogy mondásával kapcsolatban különben 

Inculet helyettes miniszterelnök politikai körök azt állitják, hogy az 

ma Chisinauba utazik, ahol a liberális uj kormány a belügyminiszteriumot 

pártszervezet végrehajtó bizottságá- ketté osztja. A rendőrség, állambiz- 

nak ülésén utasitásokat ad az őzi tonság és csendőrség ügyeit a rendőr- 

parlamenti választásokra. miniszterium fogja intézni, mig a 

A Maniu Juliuhoz közelálló kö- többi osztály a belügyminiszterium- 

nti te, le a e a köz- tor prefektus mozgalmat inditott egy 

Báile Tipova:Lippatireden 
az aradi gyalogezred zene- 
karának rendezésésében :: 

rök ugy afi a helyzetet, hogy a hoz fog tartozni. 



Hirek 
ELŐFIZETÉSI ÁRAK 

Remánlában: 

Magánosoknak egy hónapra 70, ne- 
gyedévre 200, félévre 380, egész évre 

750 lei. 
Nyugdijasoknak egy hónapra 60, ne- 
gyedévre 160, félévre 300, egész évre 

600 lej. 
Hatóságonak, közhivataloknak és köz- 
üzemeknek, gyáraknak égs vállalatok. 

nak egy évre 1000 lei. 

Magyarországon: 
Magánosoknak egy hónapra 4, ne- 
gyedévre 10, félévre 20, egész évre 

40 pengő, 
Nyugdijasoknak egy hónapra 3, 
gyedévre 8§, félévre 15, 

80 pengő. 

Teleftfeon: 
2.52, este 10 óra után .14-14 vagy 9-42. 

A Hunyadi-nyomda nyomása. 

ne 

egész évre 

Patikák éjjeli szolgálata 
PÉNTEK, JULIUS 30-án, a szolgálati 

beosztás a következő: 

Az L kerületben a V. Alexandrii-utcá- 
ban levő Jahner K. gyógyszertár, 

A II. kerületben a Traian-téren levő 
Kigyó-gyógyszertár. 

A III kerületben a Miron Costin-utcá- 

ban levő Merkler-gyógyeszertár, 

A IV. kerületben a Bratianu-utcában 

levő Diana-gyógyszertár. 

Az V. kerületben a Corvigyógyszer 
tár és Fratelián Panajoth Ernő gyógy 
szertára állandó éjszakai szolgálatot tart, 

Kétszáz éves utas 

futott be a minap az Admirante nevü ke 
ugyan spanyolul beszélt, de azért még- 
reskedelmi hajón Newyorkba. Az érkező 
sem volt ember, hanem egy kivénhedt 

papagály. Egy lakatlan trópusi szigeten 
togta a hajó személyzete az öreget, igen 

iurcsa körülmények között, Ahogy a szi. 
retet járták, hirtelen éktelen káromko- 
dás ütötte meg a fülüket. Néztek, néztek, 

de sehol sem láttak embert. Végül meg. 
állapitották, hogy az ékes spanyol nyel- 
ven elmondott blaszfémiák egy különben 
igen barátságos hatalmas papagálytól 

származnak. A madár leszállt a tengeré. 
szek közé és velük is maradt Lábán gyü- 

rü volt a következő bevéséssel. - Her. 
nandez M. 1740. Másnap egy barlangot 

fedeztek fel a matrózok és abban emberi 
csontvázakat és egy iraltokkal teli ládát 

találtak. Kitünt, hogy az illetők hajótö- 

röttek voltak és az övék volt a papagály, 

amely az ő elpusztulásuk után is ott ma. 
radt a szigeten. Newyorkban azonnal jó 
vevője akadt a bibliai próféták korával 

rendelkező állatnak. Tizezer dollárért vet- 
te meg egy ritkasággyüjtő. Valóban rit. 
kaság is ez a papagály, amely megelőzte 
Napoleont, a nagy francia forradalmat, 
sőt akkor sem volt már gyermekpapa- 
gály, mikor Mária Terézia uralkodott 

- Az angol uralkodópár szerencsésen 
hazaérkezett, Az angol király és a király- 
né tegnap délelőtt féltizkor Belfastból 
visszaérkezett Londonba. A király még a 
délelőtt folyamán kihallgatáson fogadta 
Chamberlain miniszterelnököt, Bel- 
fastban a rendőrség az ottani események- 

kel kapcsolatban még folytatja a nyomo: 
ást. Megállapitották, hogy azt a robba- 

st, amely nem messze a városházától, 
egyik üzletben történt, bünös kezek 

ézték elő. Belfastól körülbelül husz ki- 
méternyire felrobbantották a vasutvo- 
1 egyrészét, aminek következtében 

ak a személyiségeknek a vonata, 

a királyi pár tisztelgésére utaztak 
astba, csak nagy késéssel érkezett 

ember vonult fel. 

Hatalmas tüntetések közben eltemették 
a szerb patriárkát, de a temetésen 

a kormány nem vett részt 
Belgrádban tegnap temették el 

Barnabás patriárkát. A temetés- 
re már hajnalban gyülekezett a pra- 
voszláv székesegyház előtt nagyszá- 
mu tömeg. A szertartást Dositelj 
zágrábi metropolita végezte. Ugy 
volt, hogy beszédét a rádió is közve- 

titi, azonban alig hangzott el néhány 
mondat, amikor a mikrofont kikap- 
csolták. Ugylátszik, hogy a beszéd 

tartalma aggodalmat keltett a rádió 

igazgatóságánál. A szertartás végez- 

tével a pravoszláv püspökök válluk- 

ra vették a koporsót és azt nyolcszor 
körülhordozták a székesegyházban, 
azután kivitték a térre, ahol rátették 
a halottas kocsira. A halottas kocsit 
a Szent Száva templomig, ahol Bar- 
nalbás patriárkát a kriptába temet- 
ték, pravoszláv papok és füldmüve- 
sek huzták. A kormány tagjai közül 
senki nem vett részt a temetésen. A 
gyászmenetben mintegy hatvanezer 

A koporsőt renge- 
teg koszoru boritotta, köztük Pe- 
tár király, Pál herceg és Mario- 
ra anyakirályné koszoruja. 

Délután nagy tömeg gyülekezett 

össze a Slavia-téren és tüntető me- 

netet rendezett, amelynek során erős 

kifakadások enezete el a kormány 
ellen. A tüntetők ellen csendőrök vo- 
nultak ki. A tömeg kövekkel és bo- 

tokkal támadt a csendőrökre akik 

szuronnyal akarták a teret megtiszti- 

tani. Ez azonban nem sikerült, mire 

a levegőbe sortüzet adtak le. Ugy lát- 

szott, hogy igen véres eseményekre 

kerülhet a sor, azonban idejében meg- 

jelentek a helyszinen teherautók ro- 

hamsisakos katonákkal és csendőrök- 

kel. Ezeket a tömeg kőzáporral fo- 

gadta ugyan, azonban szuronyaik 

elől mégis kénytelen volt meghátrál- 

ni. A tüntetők a környező házakba 

menekültek, amelyekben sorra elfog- 

ták őket. Később a Slavia-téren ujabb 

tömeg jelent meg és tüntetett Koro- 

sec belügyminiszter ellen. Ezt a má- 

sodik tüntető tömeget is szétszórták 

és számos embert letartóztattak. 

Szarajevóban tegnap délelőtt a bel- 

grádi temetés idején gyászistentiszte- 

letet tartottak Barnabás patriárka 

lelki üdvéért. A gyászistentisztelet 
után felvonulást rendeztek és Kalu- 

gyerszki postaügyi miniszter há- 

za elé vonultak. Szidalmazták a kor- 

mányt és kövekkel beverték Kaiu- 

gyerszki miniszter házának vala- 

mennyi ablakát. A tüntetők ellen 

csendőrség vonult ki. Véres vereke- 

désre került a sor, amelynek folya- 
mán körülbelül száz ember megsebe- 
sült. A sebesültek között van husz 
csendőr is. 

- A telefonvezeték rongálói. A vasuti 
vezérigazgatóságot táviratilag értesitet- 
ték, hogy a keddről szerdára virradó éj- 

jel ismeretlen tettesek a Buzias és Baco. 
va közti vasutvonalon a hid gerendáinak 
nyolc szögét kiszedték, ezenkivül ugy 

ezen a vonalon, mint pedig Buzias és 
Nitchisoara-Niczkyialva között megron- 

gálták a telefon és táviró vezetékeit A 
csendőrség meginditotta a nyomozási 

* Dr. Pór Dezső szemorvos, L, 

Piata Unirii 5, hazaérkezett és ujból 
rendel délelőtt 10-12 és délután 

2-5-ig. Telefon 12-06. 
- Időjárás. Tegnap a hőmérséklet lé- 

nyegesen csökkent, ami annak volt a kö- 
vetkezménye, hogy a Bánság több helyén 
eső volt. A városban az ég majdnem 
egész napon keresztül borus volt, azon- 

ban esőre nem került a sor. Délelőtt ti- 
zenegy órakor a hőmérő huszonhárom, 
délután négy órakor huszonöt fok mele- 
get mutatott. Várható időjárás mára: 
változó felhőzet, az ország északi részén 
többnyire borulás, a déli részeken inkább 
napsütés, a hőmérséklet némileg még 
csökken. 

- Kolostor épül Petrache Lupu kiván- 
ságára. Cristea Miron patriárka, aki 
jelenleg a Cozia kolostorban tartózkodik, 

a napokban kihallgatáson fogadta Pet- 
rache Lupu pásztort. Lupu a patriárká- 

nak előterjesztést tett egy Maglavitban 

épitendő kolostorra A patriárka a kolos- 

tor épitéséhez hozzájárult és intézkedése- 
ket tett a szükséges tégla és egyéb épité- 
si anyag beszerzésére 

* Kertünnepély. A második kerü- 
leti Katolikus Ifjusági Egyesület au- 
gusztus elsején rendezi meg szokásos 
évi kertünnepélyét, amelyen változa- 
tos müsor és nagyszerü zene szóra- 
koztatja majd a közönséget. A rende- 
zőség mindenkit szeretettel meghiv. 

Lengyel szén olasz hajók ellenében A 

lengyel-angol hajóépitési tárgyalások 

megszakadtak s ennek következtében a 
lengyel kormány Olaszországgal kom- 
penzációs egyezményt kötött, amely sze- 

rint Lengyelország Olaszországban két 
tehergőzöst épittet gyapotszállitási cé- 
lokra, amelyek árát szénszállitásokkal 
fizetik ki. 

Bdile fipova 
(A Bánság gyöngye) 

Az ország legszebb és legmodernebb szénsavas- 
pezsgős sirandiürdője 

SZIV 

Kérjen 

Statiuuea Dalucaca 5. A., finova 

és vérkeringési zavaroknál, vérnyo- 
másnál, köszvénynél, máj- és vese- 

megbetegedéseknél, a vesevezelék zavarainál 
(prostata stb.) rheumánál, 
neuraszténiánál, valamint női befegsé- 
geknél gyógyulást nyujt. 

ideggyengeségnél, 

prospektusi a következő cimen: 

Vasati keresztelő 
lesz ujra, mert egész sor va 
lomás és megállóhely n 
változtatják. A változtatás 
áll, hogy az illető vasuti 
vagy megállóhely visszak 
nevét, amelyet az utóbbi é 
az uj név kedvéért elvetti 
Igy példáunl Decebal állom 
gint Curtici, N. Titulescu 
megint Halmeu lesz. Megsz 
Gen, Mihai Ionescu állomás 
néven és ismét Neptun lesz, 
hát Mihai Ionescu tábornok : 
jelenlegi vezérigazgatója. Ni 

vétel, Az uj nevek mind e 
és a régiek, a megszokottak 
térnek. 

EGYÜTT A FRANCIA SZOCIA 
ÉS KOMMUNISTA PÁRT, Frana, 
szágban - mint jelentettük - 
felmerült a terv szocialista és kom 
ta párt egyesülésére. Ezzel kap 

san azt irja a kommunista Huma 
mü lap, hogy a szocialisták ma 
határozata óta nincsen semmi vél 
különbség, ami a két párt egy 
megakadályozhatná. 

- Öt halottja van az aninai bá 
rencsétlenségnek. Megirtuk, hog 
nán a szénbányában időelőtti rol 
következtében három bányász m 
kettő pedig sulyosan megsebesült. 
sérült bányászt, Craioveanu Cons 
és Cornelt az orvosok nem tudták 
menteni és a kórházban mindkette 
haltak. A bányaszerencsétlenség 
tainak száma tehát ötre emelkedett 

= Sziv- és idegbajcsoknál, vese. 
korbetegeknél, köszvényben 

renc József" keserüviz reggelenkén 
gyomorra véve, a beleket alaposan 
titja, a gyomor és a máj müködésé, 
mozditja s az emésztést és az anyacs 
rét lényegesen megjavitja. Az or 
ajánlják 

- Halálos vita a csendőrrel. A Ti 
Basarabeasca vasutvonalon levő Z 
lomás forgalmi irodájában Pal 
renco csendőraltiszt szóváltásba 
redett Secara Constantin erdő 
noksági titkárral A csendőraltiszt 
kedés közben levette válláról feg 
és Secarára sütötte. A golyó az 
gondnoksági titkár fejébe hatolt és 
ban megölte. A csendőraltiszt az á 
közelében levő erdőbe menekült, A 
gálat megindult. 

Legujabb spe 
NEM SIKERÜLT ILAGREKO 

JAVITAS 

Newyorkból ijelentik, hogy Woo 

amerikai atléta legutóbbi, nyolcszáz 

teres sikfutásban elért eredményét, 

4:47.8 mp. volt, valószinüleg nem isn 

el világrekordnak, mert amikor a p. 

lemérték, kiderült, hogy annak hos 

két méter hiányzik 
3 

UJ EJTŐERNYŐS VILÁGREKO 

Leningrádban Katlanov pilótahad! 
uj világrekordot állitott fel az ejtő 
vel való ugrásban. A hadnagy k 
nyoleszáz méternyi magasságból 

le a repülőgépről és huszonkét perc 
ért le szerencsésen a földre. Katlano 
ritka légrétegben oxigéntömlőt has 
hogy magát a szükséges levegővel el 
Az ejtőernyő kifogástalanul mükö 

agyar-mémet 

agyarromán 
szóban és irásban perfekt 
gyors- és gépirór ő 
keresünk Bucuresti részér. 
Részletes ajánlatok a lap 
adójába Fiatal" jeligé 
küldendő 



FARAOK ÓTA. K
airóban tegnap 

ják meg Faruk királyt
, Egyiptom 

talkodóját, aki elérte nagykoru- 

ronázás nagy ünnep
ségek kö- 

t végbe, A fáraók kora óta 

az első koronázás Egyip. 

s Magdalena temetése, N
agy 

lett temették el Joanne
s de 

dr. királyi közjegyzőnek 

tenség következtében meg- 

sztendős leányát, Magd
alenát. 

rületi temető Schlauch-kápol- 

ották fel a ravatalt, amelye
t 

rág boritott. Nagy és előkel
ő 

vülekezett a temetőben, hogy 

utolsó utjára elkisérje. A 

rtást Munteanu Gheorghe 

likus püspöki helynök vége
zte 

cu Lugoj-lugosi görög kato- 

nok segédlete mellett. A bez 

tán Marinescu kanonok meg
 

beszédet mondott, majd megi
n. 

ászmenet a sir felé, amelyben 

zentelés után örök nyugalo
mra 

Joannes de Apsa Magdalen
át. 

teken, julius harmincadikán, 

iz órakor az első kerületi római
 

lus plébániatemplomban ünnepé- 

stentiszteletet tartanak a 
tra- 

hunyt Joannes Babyka lelki 

és és Hodzsa magyar levelei 

szlovákiai magyar ujságirók- 

sehszlovákiai Magyar Ujság- 

ja zsolnai közgyülésén egy- 

tározattal távirati üdvözle- 

ött Benes államfőnek és 

Milán miniszterelnöknek, 

üdvözlésre Békefi Sándor 

a köztársasági elnöki irodá- 

kormányelnök személyi tit- 

l magyar levelek érkeztek, 

enes és Hodzsa legmele- 

netét tolmácsolják. 

népünnepély Baile Lipován- 

den, Az aradi kilenevenhármas
 

ed hatvanöt tagu zenekara 
Liz 

afüreden augusztus elsején, va- 

nagyszabásu népünnepélyt ren 

pünnepély már délelőtt kezdő-z 

annak keretében tombola is lesz 

eményekkel. Délután uszóver- 

ndeznek a fürdő nagyszerü me 

ben, este pedig tüzijáték és más 

zások gondoskodnak a közönség 

ztatásáról. A népünnepélyt haj- 

tó tánccal fejezik be. 

ltemették Karner Edét. Nagy 

mellett ment végbe tegnap 

őtt tizenegy órakor az első ke- 

temetőben Karner Ede rész- 

rsasági elnök temetése. Váro- 

társa- 

uddt az elhunytat utolsó utjára elki- 

A gyászszertartást Schem- 

Viktor evangélikus lelkész vé- 

aki a sirnál megható beszédet 

yinilet 

rmek balesete. Stroia Rozália 

Arom éves, a II. kerületi Simion 

tutcában lakó leány tegnap dél: 

ezeivel izzó parázsra esett és su- 

sebeket szenvedett. A mentők 

rmekkórházba vitték. 

zabadlábra helyezték a legio- 

lákok egy részét. Fél év előtt 

hogy egy Parascanu diák 

ot adott ki, amelyben tisztelet- 

nyilatkozott Mota és Marin volt 

stákról, akik a spanyol harc- 

Amtonelli 

estek el. Emiatt Parascanu tiz 

véresre verte a diákot. A diálko- 
artóztatták és már hat hónap 

annak fogságban. Most ujra 

szabadlábra helyezésüket. Ké- 

a eraiovai hadbiróság tár- 

mely négy diáknak további 
rtását rendelte el, hatot pedig 

- Ujra Pazsitny a romániai irgal- 

masok tartományfőnöke. A minorita- 

rend romániai tartományi káptalan- 

jának tizennyole tagja gyült össze 
Aradon, hogy megválassza az uj tar- 

tománytőnököt. A választáson meg- 

jelent Hess Béda a minorita rend- 

nek amerikai születésüű genetálisa és 

Alessandro helyettes 

generális is. A rend káptalanjának 

tizennyole tagja Hess Béda generális 

elnöklete mellett titkos szavazással 

Pazsitny Bonaventura személyé- 

ben megválasztotta a romániai rend- 

tartomány uj főnökét, aki immár har- 

madizben viseli ezt a magas tisztsé- 

get. Pazsitny Bonaventura azután 

letette a hivatalos esküt, majd a rend 

tagjai fogadtak alázatos kézcsőkkal 

engedelmességet az uj rendfőnöknek. 

- Nyolcvannégy éves férji meggyilkol- 

ta nyolcvan éves feleségét, A Gyöngyös 

közelépen levő Abasár községben Pethes 

János nyolevannégy esztendős gazda 
ki. 

lenc késszurással megölte nyolcvan 
esz- 

tendős feleségét, azután önként jelentke- 

zett a csendőrségen, Elmondotta, hogy 

felelsége hat év előtt teljesen megva- 

kult és azóta állandóan óhajtotta a ha- 

lált, Tettét azért követte el, hogy igy tele 

jesitse felesége kivánságát, 

- Érvelés a vasvillával. Basaraba 

Gheorghe és Isfanut Gheorghe mun- 

kások Drinova községben együtt dolgoz- 

tak a cséplőgépnél. A munka befejezése 

után többet ittak a kelleténél és végül is 

összevesztek. Basaraba Gheorghe harag- 

jában vasvillát ragadott és Isfanutba 

döfte, akit sulyos sérülésével a lugoji 

kórházba szállitották. A támadót a csend- 

őrség őrizetbe vette. ! 

ALEGYEK 

általuk 

milliárdnyi baktérium 
tözése révén! Óvja 
egésszégét és pusztit 
a legyeket ELY-TOX 

Német ; 
Néme!t HABORU aán memzsz : 

Diplomáciai körök sokat foglal- 

koznak az utóbbi napokban a nemzet- 

közi politika várható eseményeivel. 

A Reuter távirati iroda jelentése sze- 

rint Chamberlain angol minisz- 

terelnök Grandi olasz nagykövet- 

tel való beszélgetése jelentékenyen 

hozzájárult a két ország közti vi- 

szony javulásához. / Anglia a világ- 

béke szempontjából három veszedel- 

met lát: német háborut Középeuró- 

pában, olasz háborut a Földközi ten- 

geren és japán háborut ÁAzsia távol- 

keleti részén. Chamberlain a veszedel- 

mek megelőzése céljából már régeb- 

ben érintkezésbe lépett japán állam- 

férfiakkal, azután meghivta Neu- 

rath német külügyminisztert Lon- 

donba, azonban ez a találkozás egye- 

lőre elodázódott. Végül most megbe- 

szélést folytatott Grandival. Az olasz- 

angol viszony javulásának semmi sem 

áll utjában annál is inkább, mert bár 

Anglia elhatározta Földközi tengeri 

érdekeinek megvédését, Olaszország- 

gal szemben ott teljesen békés politi- 

kára kész. Rómában is ugy látják, 

hogy az utolsó héten kapcsolat 

Olaszország és Anglia között lénye- 

gesen javult. Anglia ugyanis most 

a 

már nem zárkózik el Olaszország 

abessziniai hóditásainak elismerése 

elől. Valószinü, hogy Amglia képvise- 

lője ezt a Népszövetség szeptemberi 

ülésén már be is jelenti. 

Pertinax, francia publicista, az 

Leesett a szénásszekérről - meghalt. 
A Caras-krassómegyei Liubcova község- 

ben Velceanu Milca hetven éves asz- 

Európában 
a tengeren 

e 

Azsiában 
Echo de Paris legujabb számában azt 

irja, Anglia nem igyekszik egyszerre 

széttépni azt a fátyolt, amely a hatal- 

mak egyenetlenségét boritja, hanem 

gondja van rá, hogy az lassan tör- 

ténjék meg. Anglia felfegyverkezése 

gyorsan halad előre, azonban az erre 

szükséges idő alatt Anglia nem akar 

ujabb kötelezettségeket vállalni. Az 

eddig felmerült ellentétek ellenére 

időnkint felmerül a remény, hogy si- 

kerül Mussolinit lecsendesiteni. A 

római Palazzo Venetia pedig igyek- 

szik ezt a reményt igazolni. Az angol 

birodalom beleegyezik, hogy Olaszor- 

szág és Németország a Baleari és a 

Kanári szigeteken, valamint Marok- 

kóban kiterjessze érdekeltségét. A 

Humanité irja, hogy Olaszország 

időt akart nyerni, Anglia pedig lehe- 

tévő tette ezt az időnyerést. Ez pedig 

meghosszabbitja a spanyolországi 

háborut. 
Hirek terjedtek el Eden rámai uta- 

zásáról. Londonban ezzel kapcsolato- 
san kijelentik, hogy bár Chamber- 

lain és Grandi tanácskozásai kielégi- 

tőek voltak, mégsem haladtak annyi- 

ra, hogy Eden római látogatása idő- 

szerüű volna. Ugy tudják különben, 

hogy az angol kormány a német, bel- 

ga, francia és olasz kormányokhoz 

emlékiratot intézett a nyugati egyez- 

mény ügyében. Azt javasolja, hogy 

mányi bizottságot. Berlinben az erről 

szóló hirt megerősitik. 

szekérről és olyan szerencsétlenül zuhan
t 

az ember életére törnek az 

mindenfele terjesztett 

ELY-TOX egy pillanat 
alatt megöli a legyeket! 

ebben az ügyben küldjenek ki tanul- 

zett hazafelé. Utközben azonban leesett a 

a földre, hogy a fejét szétroncsolta. Rö- 

fer- 

meg 
sa el 
szal. 

ANGLIA TENGERI FEGYVERKEZE, 

SE. Az angol alsóházban Duff Cooper 

tengerészeti miniszter bejelentette, hogy 

az angol haditengerészet jelenleg épités 

alatt levő hajój összesen ötszázhatvanhá- 

romezer tonnatartalmat tesznek ki. A fo. 

lyó esztendőben még további kileneven- 

hatezer tonnatartalmu hajók épitését 

kezdik meg. 

- Idegeneknek a népesedési hivatalban 

is kell jelentkezni, A rendőrség idegen- 

ellenőrzési osztálya közli, hogy azok a 

külföldiek akik nyole napnál hosszabb 

ideig tartózkodnak Timisoara-Temesvá- 

rott, kötelesek a népesedési hivatalban 

is bejelenteni magukat. 

- Vasmisés pap. Odorheiun-Szé- 

kelyudvarhelyen most ünnepelte meg 

pappászentelésének hatvanötödik év- 

fordulóját Vetési Imre kilencven- 

két éves nyugalmazott plébánmos, akit 

ebből az alkalomból meleg ünneplés- 

ben részesitettek. 

- Zoroaszter hiveinek világkongresz. 

szusa, Párisban vasárnap, augusztus ela 

sején kezdődik a nemzetközi mazdaznán 

kongresszus. A mazdaznán a hindu Zo- 

roasztertől származó életbölcseleti tam, 

amely a gondolkodás és a szellemi élet 

fejlesztésére, a helyes táplálkozásra és 

lélekzetvételre, egyáltalán az okszerü 

életre kivánja az embereket tanitani. A 

háboru után a mazdaznánizmusnak Euró. 

pában igen sok hive akadt és egész tábo- 

ra van a Bánságban is. A bánsági maz 

daznánisták képviseletében Sipos And- 

rásné, Sipos András szobrász felesége, aki
 

mazdaznán folyóiratot is szerkeszt, utaz 

zott a párisi kongresszusra. 

- Ezgy évre itélték a nagykövet 
me 

rénylőjét. Párisban a kora tavassza 

Fontanges Madelein a pályaudvar
on 

levolveres merényletet követett el 

Chambrun gróf volt római nagykövet 

ellen. Fontanges Madeleine, aki isme. 

tagja a párisi társaságnak, Rómában 

mint ujságirónő müködött és Chambrun 

grófnak tulaidonitotta, hogy az olasz ha 

tóságok onnan eltanácsolták. Ezen va 
elkeseredésében lőtt rá Chambrun gróf 

ra, aki azonban sértetlen maradt. A bi 
ság tegnap Fontanges Madeleint egy 
börtönre itélte és száz frank pénzbü 

tés megfizetésére kötelezte A 

szony megrakott szénásszekéren igyeke 



- Mussolini ötvennégy éves. Mus- 
solini tegnap töltötte be ötvenne- 
gyedik születésnapját. Ebből az alka- 
lomból igen sokan üdvözölték. Hit- 
ler német birodalmi vezérkancellár 
meleghangu táviratot küldött Musso- 
lininek. 
- Nem lehettek egymáséi - meghal- 

tak, Bucurestiben egy butorozott szobá- 
ban sulyos mérgezési tünetek között ta- 
találták Ion Andrei brasovi-brassói fiatal 
embert Saita Valeria leánnyal. Kide- 
rült, hogy össze akartak házasodni, de 
szüleik ezt ellenezték, Erre megszöktek 
hazulról, Bucurestibe mentek és mivel 
most elfogyott pénzük, öngyilkosok let- 
tek. 

* Konyhaberendezési tárgyak, acél- 
áruk, lakás-disztárgyak, valamint kü- 
lönböző vasáruk olcsón kaphatók 
Scherter Ottó vaskereskedésében, 
Timisoara, I. kerület. 
- A milliomosok hajója Constantá- 

ban. Tegnap a constantai kikötőbe 
érkezett a Róma nevü óceánjáró lus- 
xushajó, amelyen ezerötszáz amerikai 
és angol milliomos utazik. A külföldi 
milliomosok meglátogatták Mamaia 
és Carmen Sylva tengeri fürdőket. 

Már a tizenhatodik század végén meg- 
jelenik Északolaszországban mai formá- 
jában a hegedü, igazi jelentőségre azon- 
ban csak akkor emelkedik, amikor Amati, 
Guarneri, Stainer, majd minden idők leg. 
nagyobb hegedümestere, Stradivari kezdi 
gyártani. Szinte kegyeletsértés e szó, érez- 
zük helytelen az alkalmazása, ha azt 
mondjuk, hogy gyártani. Mert valami 
egészen különös lelkies felkészülés, rej- 
telmes titok volt az, ahogy ezek a nagy. 
mesterek hangszereiket megalkották, 

felépitették, hogy aztán csodálatos zengé- 

a 

sükben átadják őket az örökkévalóság- 
nak. Misztikum, megoldhatatlan kérdés 
még ma is, honnan támadnak és miért 
e cegedükben azok a büvöletes hangok, 
amelyeknek nem akadt mása azóta sem. 
Két elmult évszázad homályában hiába 

kutatunk, mit tudtak Stradivari és tár. 
sai, amit mi a technikai felkészültség 
esucspontján nem tudunk, Csak teoriák 
vannak e téren. Egyesek azt mondják, 
hogy sajátos lakkozás volt a titkuk, má- 
sok szerint viszont már ledöntött állapot- 
ban meg tudták állapitani, hogy melyik 

A haugszerek kicályának 
kétszázéves julileuna 

fa törzséből lesz a legjobb hegedü. A tiro. 
li származásu Stainer például, ugy mond- 

ják, már akkor ott járt, vizsgálódott, mi- 
kor sziklákon vizmosásokon keresztül 

csusztatták az erdő fáját. Azonban min. 
den csak elmélet, az egyetlen tény e gyö- 
nyörü karcsu hegedük zengő valósága: 
Paganini Stradivariusa, amelyet minden 
évben kivesznek egyszer muzeumi üveg- 

sirjából és játszanak rajta, Kubelik és 

Huberman Stradivariusa, néhai Sarasate 
Guarneriusa, amelyet egy későbbi nagy 
spanyol hegedüvirtuoz örökölt és a Casals 

Pablo csellója, amelyet még szintén e ré. 
gi mesterek egyike épitett, Utánozhatat- 

lanok e régi hegedük és nem is hamisit- 

hatók, hiába próbálkoznak ügyeskedők el. 
mosódó cimkékkel, ódon fával, mert a ki- 

rályi hangot nem tudja utánzataiba be- 
költöztetni senki sem. Nagyon kevés igazi 
mesterhegedüt tart számon a szakértő vi. 
lág. És talán jól is van igy. Hogy csakis 
a legnagyobb müvészek játszhassanak a 
legtökéletesebb mesterek alkotásain, kivé- 
teles ünnepi hangulatot teremtve igy a 
legmagasabb zenét élvező áhitatos hallga- 
tóságnak. (Flaneur) Este a Róma felszedte horgonyát és 

tavább ment. 

- öregemberek betegségeinél és neu- 
raszténiások bajainál, kiváltkép, ha azok 

renyhe bélmüködéssel és megzavart 

emésztéssel állanak összefüggésben, ak- 
kor reggelenként egyzegy pohár termé- 

szetes „Eerenc József" keserüviz sokszor 
igazi jótétemény! Az orvosok ajánlják 

- Születések. Az anyakönyvi hivatal- 

ban a következő ujszülötteket jegyezték 
be tegnap: Rosztovszky Gizella, Bojin 
Alexandria, Entet Erzsébet Anna, Schuld 

János, Novacescu Ioan, Boti Elena, Tóth 
Anna, Tivadar Tibor István, Steiner 
Helmut, Roth Anna, Bonnert Angela 
Juliánna, 

- Lezuhant cseh repülőgép. Prá- 
gai jelentés szerint a német határ kö- 
zelében lezuhant egy csehszl lovák re- 
pülőgép. A pilóta meghalt. 

- Halálozások. Az any akönyvi hiva- 
talban a következő halálozásokat jelen- 
tették be: Moniov Zoe hét hónapos, Mar- 
tin Vasile negyvenkét éves, Ulzon Anna, 

született Voina hatvanhat éves, Matzik 
Etich egy napos, Boros János egy hóna- 
pos, May Rozália, született Permel hat- 
vanhat éves, Csapó János huszonöt éves, 
Tschepp Vilma, született Bischoff het- 
venhárom éves, Bobaun Gavrilla tizen- 

nyolc éves, Znai Mária, született Schreier 
hetvennégy éves 

Csehszlovákia felemelte az osztrák alma 
behozatali kontingensét, Osztrák részről 
az idei gyümölcstermés elhelyezésére vo- 
natkozólag tárgyalásokat kezdtek Cseh- 
elevol amelyek kedvezően folytak 
le, Csehszlovákia hajlandó az alma beho- 
zatali kontingensét 300 vagónról 1000 va- 
gónra felemelni. 

- Borzalmas vasuti szerencsétlen- 
ség történt Japánban. Az Osaka felől 
ékező déli expressz a yokahamai pá- 
lyaudvaron összeütközött a Fuji-ra- 
piddal. Az expresszvonat mozdonya 
és két kocsija pozdorjává tört. A sze- 
rencsétlenségnek harminc halottja és 
sok sebesültje van. 

fordulója alkalmával 
tisztelői augusztus 5-én 

rendeznek. A névre szóló 

az előkészitő bizottság a 
küldi szét. 

Massachusetts amerikai áll 
mentjében óriási viharok közöt 
nak egy törvényjavaslatot, m 

telmében meg keli tiltani a fil 
nak, hogy a filmeken müvé 
használják és a jövőben kötelez 
őket, hogy csak rendes családi 
szerepelhessenek. A törvényja 
dokolása szerint a müvészneve 
lata nagyon sok esetben sulyos 

kációkat idéz elő a hatóságnál. 
A vita során kiderült, hogy 

Dietrieh neve tulajdonképp 

Magdalcna von Losch, Myrna I 
Myrna Williams Hoblownak hi 

ger Rogers neve is felvett név 
hirü táncosnőt Virginia Katheri 7 
Math néven jegyezték be az any 
be. A parlamentben azzal 
lenzék", hogy a filmsztároknak 
káros lenne, ha kötelesek lenn 
vésznevüket letenni, hiszen mind 
világon igy ismerik őket, 
Nem tudjuk, hogy törvény lesz 

sachusetts államban a javaslat val 
mindenesetre irigyeljük azt az am 
amelynek legnagyobb gondja és 
mája, hogy Marlene Dietrich és 
Loy milyen néven szerepel a moz 

e
 

MOZIK MUSORA 
Péntek, julius 30 

Apolló mozi: Árulás. 
Capitol-mozi: Urak és inasok, 
Tivoli mozi: Pezsgőkeringő. 

Az eltlonott 

főuyecemény 
A DÉLI HIRLAP eredeti regénye 
42 Irta Félegyházi András 
- 

Amikor a temető előtt 
autóba szállottak, Sárika 

gyezte: 

- Otthon nálunk tanulhatnának 

sirgondozást az itteni emberektől. 

Megtanulhatnák, hogy a holtakat is 

éppen ugy kell szeretni, mint az élő 

felebarátokat. Igaz, hogy odahaza eb- 

ben sem jeleskedünk valami nagyon. 

Még aznap elutaztak Surabayaba, 

amely Jáva szigetének Batávia mel- 

lett második nagyvárosa és kikötője 

Nem hajón utaztak, vonaton se. 
Autót béreltek. Ezt is maláji soffőr 

vezette. Fehér soffőr Jávában külön- 

ben is igen ritka. Ha fehér ember ül 

a kormánykerék mellett, az többnyire 

unvezető, aki saját kocsiját hajtja. A 

várakozó 

megje- 

malájiak hires jó soffőrök, akik az 

aszfaltozott autóutakon villámgyor- 

san száguldanak gépeikkel anélkül, 
hogy bármikor is balesetre kerülne a 
sor. 
Alig helyezkedtek el Surabaya 

egyik előkelő szállodájában, Bodonyi 
máris kikereste a telefonkönyvből 

Mynheer Van Looken Fredius számát 

s feltárcsázta azt. 

- Halló, jelentkezett egy női 
hang itt Mynheer Van Looken 
hajózási vállalat titkársága. Mit 

teni fogom kivánságát 

- Beszélhetnék Mynheer 
Lookennel? - kérdezte Bodonyi. 
- Kicsoda ön? faggatta a tit- 

kárnő. 
Bodonyi bemondta a nevét és azt. 

hogy Európából érkezett. 
- Milyen ügyben óhajt beszélni a 

Mynheerrel? 

Van 

- Családi ügybenn vaágta rá 
Bodonyi. 
- Maradjon a készüléknél, jelen- 

a Mynheer- 
nek. 

Néhány perc telt el. Bodonyi, aki 
mellett ott állott a felesége, a telefon- 
hagylót a fülén tartotta. Egyszerre 
megszólalt egy öblös, de kellemes és 

barátságos férfihang: 

- Halló! Itt Mynheer Van Looken 
Azt mondták, hogy családi ügyben ; g gy 
kiván beszélni velem. Kicsoda ön, 

mert a titkárkisasszony nem jól ér- 

tette a nevét és nem tudta nekem 

megmondani. 

- Bodonyi letván a nevem, - szólt 

Pista. ; 

A hollandus hajózási vállalkozó a 

telefonvezeték másik végén fellob- 

banó érdeklődéssel hangosan kér- 
dezte: 

- Hogy mondja? Bodonyi a neve? 

- Igen, Mynheer, Bodonyi. 
- Elhalt feleségemnek első férje 

Bodonyi volt. Bodonyi magyar orvos. 

donyinak vagyok a fia. 
- Vagyis a feleségemnek is a fia 

és pedig annak e házasságábólt 
Igen. 

óhajti A hollandust elheg e mideg gvérü 

- Ugyvan, Mynheer, annak a Bo 

sége, amikor belekiáltotta a telefonba: 

- Ez valóban családi ügy. De nem 

alkalmas arra, hogy dróton át tár- 

gyaljunk róla. Jöjjön azonnal hoz- 

zám, kedves fiam. Azonnal, érti? 

Küldöm az autómat. Mondja be 
szállodája nevét. 

- Palace-Hotel. 

Bodonyi Pista még akart valamit 

mondani, azonban hallotta, amint a 
távolban lecsapták a telefonkagylót. 

Pista lángra gyult arccal szólt a 

feleségéhez. 

Mindjátt megismerkedünk 
mostoha apámmal. 

És elmondta a beszélgetés lefolyá- 
sát. Aztán hozzátette: 

- Siess, angyalkám, csipjed ki 

magad alaposan. Hadd lássa a mos- 
toha apám, hogy nekem milyen tün- 

dérszép feleségem vam. 

Sárika mosolyogva fogadta a bókot 

és liften fel vitette magát a szobá- 

jukba, hogy más ruhát vegyen ma- 

Nemsokára hatalmas luxusautó ál- 

lott meg a szálloda előtt. A soffőr 
mellől livrés inas ugrott ki és a por- 

tásnál Bodonyi István ur után érdek- 

lődött. 
- Mynheer Bodonyi itt van a hall- 

ban, amott ül, - mutatott a portás 
Pistára. 
Az inas Bodonyi elé lépett: 

- Mynheer Van Looken küldött, 

hogy vigyük el a villájába, ahol szi- 

vesen várja. 
Pista éppen válaszolni készült, 

a 

a 

a rácson megnyomott 

ja annak a szeretetnek marac 
hogy azonnal indul, csak a feleségét 
várja, amikor sárika ragyogó szép- 

ségében megjelent előtte. 

- Megyünk, Sárika, 

itt van, - szólt és 

totta feleségének. 

Az égszinre lakkozott autó 
robogott velük a városon és 
legelőkelőbb villanegyedébe 

be. Azután megállott egy reme 
let előtt, amelyet virágdiszbe 

terjedelmes park vett körül. 

A livrés inas leugrott a koc 

egy 
mire a kapu magától tárult k 

autó tovább robogott a villa b 

elé, ahol simán megállott. 

Pista kisegitette Sárit az : 

és a villa lépesőjén felfelé igye 

Ugyanakkor felülről egy egyen 

tásu, vállas, szelid arcu ur sie 

feléjük. Korra nézve bizonyár 

volt, ámde minden mozdulata 

ságot árult el. 

Az öreg ur széttárta a kal, 

megölelte Bodonyit. 

- Isten hozott, édes fiam! 

mélem, nincsen kifogásod 

hogy meghalt feleségem fiát 
nak nevezem? 

FPistát a szeretelnek ez az 

és mély megnyilvánulása 

meghatotta, hogy nem is tudo 

szolni, hanem a maga részérő 

viszonozta az ölelést. 
Arra gondolt, hogy ez az 

férfi mennyire szerethette a 

anyját, hogyha aunyi elmul 

dő után is ilyen nagy mért ki! 

az au 

a karjál! 

rája ruháznii 

(Folyt. köv)



s Kelemen tanitványai nagyon 

atkoztak városunkban. Valaml- 

sok kőmivesmunkás volt 

rosban, de különösen a har- 

letpen. Évről-évre azonban 

esepbpen választották ezt a 

t a háboru után és amikor a 

mivesnemzetség kihalt, nem 

tlás. Mi ennek az oka? Rész- 

dasági természetü. A kőmives 

ttizennégy leil órabért kap. 

yolc órát dolgozik és bizony 

et nem elég ahhoz, hogy él- 

nemcsak nyáron, hanem té- 

kban az esős hónapokban is, 

stersége nem folytatható. A 

hónap alatt nem tud meg- 

annyit, hogy abból tizenkét hó- 

célhessen. A másik ok, amlért vá- 

fogyatkoztak a kömívesek a városban 

gyenge kereset miatt nincs utánpótlás 

talemberek nagyon piszkos, illetve be- 

soara-Temesvárott a dolgozó kömivesek 

sebb keresetből is, mert 

rosunkban lecsökkent a kőmivesek szá- 

ma, már más természetü. A városi fla- 

piszkitó mesterségnek tartják a kőmli- 

vességet, nem akarják magukat tele- 

kenni habarccsal, mésszel, téglaporral. 

Inkább tisztább, uriasabb mesterségfe 

mennek. Igy van ez aztán, hogy Timi- 

szomszédos fal- nyolcvan százaléka a 

vakból kerül ki. Ezek megélnek a ki- 

a legtöbbnek 

odahaza egy kis gazdasága, vagy leg- 

alápp is majorsága és egy-két hizó 

disznaja van, az élelmet egész hétre 

vasárnap rendszevint a tarisznyájában 

hozza magával és keresetéből a város- 

ban alia költ valamit. 

stli jelentés szerint a nem- 

még sohasem rendelkezett 

és szabad deviza felett, 

nleg. Ennek oka az, hogy a 

tlen kliringszerződések foly- 

itelből keletkező devizák tul- 

ze a kliringszámlákra jön 

vottnak tekinthető. Ezelőtt a 

ellenértékének 

yos százaléka szabad deviza 

folyt be a nemzeti bank- 

nemzeti banknak nincs 
elég szabad devizája 

hoz, ami most, miután a kompenzá- 

ciós üzleteket leállitották, hiányzik. 

Ezért az érdekelt körökben felmerült 

az eszme, hogy ujból előnyben része- 

sitsék a kompenzációs üzleteket. A 

kompenzációk rendszere ellen senki- 

nek sincs kifogása. Csak egy dolog 

ellen kell tiltakozni: hogy a kompen- 

zációs engedélyeket Cagero-(Grosz 

példájára ujból egyes protekciós cé- 

geknek adják ki. 

JAÁK A ROZS ÉS ZABKIVI. 

Hivatalos körökből az utolsó 

m az az értesülés szivárgott ki 

kormány a tengerikivitel betilt
á- 

dájára már a közel jövőben 
be- 

rozs és a zab kivitelét is. Az idei 

nés nagyon gyenge volt, a zab pe- 

adseregszükségleti célokra kell 
és 

is olyan drága, hogy kivitele 

tődik ki. 

mvezérigazgató. Vulcanes- 

Icea vámvezérigazgató ugyan- 

igban átkerült az állami adós- 

vezérigazgatóságához, mig he- 

Petrica P. igazgatót nevez- 

ámvezérigazgatónak. 

usztus elsején országszerte meg 

buzafeleslegek felvásárlását. 

ő1 jelentik: Nemrégiben meg- 

hogy a minisztertanács 200 millió 

vazott meg az ország buzaterm
és- 

gének felvásárlására. A vásárlá: 

szágos lebonyolitására a termelő- 

ezetek központja kapott megbi- 

ennek a sSzövetkezetnek bocsátja 

kezésére a megszavazott 200 mi
lliót 

zeti Bank. A kétszázmilliós köl- 

938 január leig kell visszaftizetni 
a 

Banknak, A felvásárolt buza- 

iséget tőként külföldön helyezi
k el 

nnyiben nem sikerülne olyan ár
on 

amennyiért az országban megvá: 

az esetleges veszteségeket az ál 

mezőgazdasági minisztérium k
ü 

ő alapjaiból fedezik. A buzafelesle: 

ásárlását országszerte augusztus 

dik meg. 

sági fakereskedők a kedvez- 

szállitási határidő meghossz- 

ását kérték az államvasutak 

razgatóságától. A kedvezmé- 

zállitási határidőt ugyanis az 

ugusztus elsejében állapitották 
A kérvényben, melyet a keres- 

mennyiségü vagont kapni és igy sa- 

ját hibájukon kivül nem tudtak elég 

tüzifát szállitani és a kormánynak a 

drágaság elleni küzdelmével nem 

egyeztethető össze az, hogy a köz- 

szükségletet képező tüzifát éppen 

kormányrendelkezés drágitsa meg. 

Erre való tekintettel a határidőnek 

szeptember elsejéig való meghosszab- 

bitását kérik. Remélhető, hogy a ké- 

relmet teljesitik. 

Valuták hivatalos árfolyama. (Az első 

szám a vételt, a másik az eladást jelenti) 

Francia frank 5.70-6.10, svájci frank 

30.36-32.718, angol font 669.30-696.98, olasz 

lira - -740, dollár 136.62-144.95, belgas 

22.70-24.80, holland forint 70.38-77.24, 

cseh korona 4.76-4.90, osztrák schilling 

23.50-27.50, magyar pengő 27.50-29.50. 

német márka - A5, dinár 2.85-3. 

Nagy szőlőkivitel várható. Kisenev- 

ből jelentik, hogy az idén igen erős 

szőlőkivitelre van kilátás, amennyi- 

840, olasz lira 7-7.40, 

A KISÁNTÁNT GAZDASÁGI ÉRTE. 

KEZLETE ezidén október másodikán 

lesz Belgrádban. Az értekezleten megtár- 

gyalják a három állam közötti kedvezmé. 

nyes vámrendszer kérdését, melynek ter- 

véről már többször irtunk. 

Prágában is sztrájk fenyeget. Az 
épitészeti szakmában alkalmazott 
16.000 munkás sztrájkkal fenyegetőd- 

zik arra az esetre, ha a béreket nem 

emelik. 

A bánsági gabonapiacon a buza 

irányzata igen lanyha, kereslet nin- 
csen és a piac üzlettelen. Elcsendese- 

dett a tengeri irányzata is. A piaci 

árak a következők: uj buza 78 kilós 

440, uj buza 79-80 kilós 445, tengeri 

320-325, uj zab 340, uj takarmány- 

árpa 330, tavaszi árpa 380, korpa 

300, káposztarepce 720, bánsági repce 

720, tökmag 800, kismalmi liszt a 

30/70-es beosztásból 840, nagymalmi 

liszt 860 lei százkilónkint. 

Valuták magánárfolyama. (Az első 

szám a vételt, a másik az eladást jelenti). 

Francia frank 6.80-7.20, svájci frank 

40-40.50, dollár 170-174 angol font 820- 
osztrák schilling 

33.20-33.60, pengő 34-34.50, dinár 3.60- 

3.75, cseh korona 6-6.30, Napoleon arany 

1080-1120, arany font 1380-1420. 

Cáfolják a csehszlovák vasut romá 

niaj talpfavásárlását. A csehszlová- 

kiai sajtóban olyan hirek jelentek 

meg, mintha a csehszlovák államvas 

utak Romániában kilencvenezer da- 

rab vasuti talpfát vásároltak volna. 

A Déli Hirlap csehszlovákiai szer- 

kesztője illetékes helyen arról értesül, 

hogy ez a hir egyelőre minden ala- 

pot nélkülöz. 

Sportesemények 
vomaoásata 

A vivó világbajnokságok keretében 

Párisban befejeződtek a kardcsapat 

versenyek. A döntő küzdelmet Ma- 

gyarország csapata vivta Olaszország 

egytüttese ellen. A nagy érdeklődés- 

sel várt mérkőzésen a nagy formában 

levő magyar csapat fölényesen meg- 

védte a Berlinben szerzett világbaj- 

nokságát, mert 10:6 arányban győzött 

az olaszok ellen. A csapatversenyben 

aki négy asszót nyert, mig Kovács, 

Garay és Rajcsányi két-két 

győzelem mellett ugyanannyi veresé- 

get is szenvedett. A kardvivás csa 

patversenyének nagy meglepetését 

Románia csapata szolgáltatta, amikor 

a nagy vivó nemzetek között a döntő- 

Magyarország megvédte világbajnokságát 

a kardcsapatversenyben, mig Románia 

a negyedik helyre küzdötte fel magát 

a legjobban Bercze lly szerepelt, 

be jutott és ott komoly szetepet ját- 

szott. A harmadik helyért Románia 

csapata Németország együttese ellen 
küzdött. A román csapat Marines- 

cu, Raicu, Altmann és Mann 

összeállitásban vivott. A küzdelem 

elején a német csapat fölényben volt 

és már 9:4-re vezetett, amikor a r0 

mán csapat feljött és egymásután 

aratott győzelemmel 9:7-re csökken- 

tette a vereség arányát. Csak kevés 

hiányzott ahhoz, hogy a nagy erőt 

képviselő német csapatot legyőzze és 

elfoglalja a harmadik helyet. Igy 
azonban meg kellett elégednie a ne- 

gyedik hellyel, ami azonban szintén 

szép eredmény. 

Harc a bajnoksági beosztás körül 

fővárosban értekezletet tartottak és 

döttségileg megjelennek Tilea Vio- 

ben a lengyelek eddig ötszáz vagon 

szőlőt vásároltak Besszarábiában. 

Augusztus 29-től 

600], utazási kedvezmény 

Felvilágositást 

ANGERBAUER JENO, 

7. LiPcsEl ŐSZ 

rel futballszövetségi elnök előtt, akit 

larra kérnek, hogy hivja ismét össze a 

szeptember 2-ig 

tb. képviselő, Timisoara L, Str. Gen. Praporgescu 2. Telelon 70 

Az érdekelt A-ligás egyesületek a 

elhatározták, hogy pénteken este kül- 

IVásánR 

a német birodalmi vasutakon 

1i és iparkamara is támogat, 
ák 

' hogy nem tudtak kellő 

Lelpziger Mess amt (L 

szövetségi tanácsot a nemzeti bajnok-
 

ság beosztásának megmásitására. Fő- 

vátosi jelentés szerint intervencióra 

készülődik Luchide szövetségi fő 

titkár is, aki állitólag a craioval, 

ploesti és constantai csapatoknak az 

Adigába való beosorozását fogja 

kérni. 
. 

BANSÁGI SPORTNAP 

A bánsági sporthirlapirók augusztus 

8zán Resita-Resicán és Bocsa-Boksánban 

sportnapot rendeznek. Resita-Resicán a 

sportünnepség keretében válogatott lab 

darugómérkőzés is lesz, amelyre a Timi 

soara:temesvári csapatot a rendezőség 

tervei szerint a következő keretből állit. 

ják majd össze: Schmiedt, Ian
cu, Gerber, 

Mayer, Jánosi, Reiter, Demetrovics,
 Fa: 

ragó, Pósa, Caba. Gáll. Thierjung, Zsi 

zsik, Bücher, Hoffmann, Bajusz. Ugyan
: 

akkor a Timisoara-temesvári első osztá- 

lyu válogatott csapat Bocsa-Boksánban 

játszik Bocsa-Boksa és Gataia-Gátali 

legiobb játékosaiból összeállitott csapa elpzig) Deutscnland 
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PÉNTEK, JULIUS 30 

BUCURESTI 

6.30: A reggeli müsor közvetitése. 

183: Lemezek. 
13.40: Lemezek. 
14.15: Hirek. 
14.15: Lemezek 

16.45: Előadás. 

19: Zenekari hangverseny, 

20.55: Wagner: Istenek alkonya 

előadása lemezeken. 

cimü 

zenedrámájának 

Utána hirek. 

BUDAPEST I. 745: Torna, utána gra- 

mofon. 11: Hirek, 11.20 és 11.45: Felolva 

a 

sások. 13.05: Cigányzene 14.45: Zongora. 
19.35: Versek. 20: A salzburgi ünnepi já- 
tékok keretében Mozart: „Varázsfuvola'". 
21.15: Hirek. 28: Időjárásjelentés 23.10: 
Jazz. 28.25: Előadás a Horthy-kupa vizi- 
póló-körmérkőzésről. 24.05: Cigányzene. 

1.05. Hirek, 
BUDAPEST II. 19.30: Lemezek. 20.30: 

22.15: Hirek 22.35: Cigányzenekar muzsi- 

BÉCS. 20.05. 
23.20: Jazz-band. 

BELGRAÁD 19: A rádiózenekar 21: 
Zágráb. 23.20: Népdalok. 

Mozart: Varázsfuvola. 

zene, Toti dal, Monte szoprán és Mon- 

tesanto bariton közremüködésével. 24.15: 

Tánczene, 

Felolvasás. 21: A rádió szalonzenekara. 

MILÁNÓ. 20: Vegyes zene. 22: Enek és 

hangverseny. 23.45: Tánczene. 
VARSÓ. 19.10 Könnyü és tánclemezek. 

20.05: Mozart: Varázsfuvola 
23.20: Tánczene. 

SZOMBAT, JULIUS 31, 

BUCURESTI 
6.30: A reggeli müsor közvetitése. 

13: Lemezek. 
13.25: Sport, 
13.40: Lemezek. 
14.15: Hirek. 

16.45: Előadás. 

19: Katonazene. 

20.35: Zenekari hangverseny. 

21:15: Tánczene 
22.45: Vendéglői zene, utána hirek. 

BUDAPEST I. 7.45: Torna, utána hang: 
lemezek, 11: Hirek, 11.20 és 11.45: Felolva- 
sások, 13.05: Pető Imréné énekel. 19: A 

Apróhirdetéseket felvesz I. kerület: Déli Hirlap kiadóhivatala, 

RÓMA, 22: Zongorajáték. 23: Zenekari 

operája. 

rádió tárgysorsjáték ismertet 
Katonazene. 20.45: „Az ipari 
külföldön és hazánkban." 21.3 
reggel". Tragikomédia 23.20 
24.25: Megemlékezés Liszt Fe 
lálának évfordulóján. 1.05: Hi 
BUDAPEST II. 18.30: Hlő 

Mezőgazdasági félóra. 21: H 
22.05: Hirek. 22.25: Jazzszene 
BÉCS, 20.25: Hangjáték 22. 

burgi Mozart-zenekar 23.25.: 

hangverseny. ; 

BELGRÁD. 21: Vidám dalo 
23.20: A rádiózenekar. 24: Vent 
MILANÓ. 20: Vegyes zene, 

utána Tánczene. 

RÓMA. 22.30: Szimfonikus 
seny. 23.45: Tánczene 
VARSÓ, 20: Tengerészzenekar) 

ca, utána lengyel zene. 22.05.: 

Aprohirdetéseket felvesz: Negyedik kerület: March-iraiko üni - Négrády-irafik. Tivoli-mozi mellett - Olari 
Piaja Dragalina 6 - Vittek-trafik, Bulev. Carol 54. 

4 szó ára 1 lej, vastagabb betüvel 2 lei 
Alegolcsóbb apróhirdetés 10 szóig 15lei 

Piafa I. C. Bratianu 4, II. kerület: Tamás-hranik, Piaja Badea 
Cártan 8 - Kardos-trafik, Piata Traian (szerb lemplom mellett) 

Gróészeírafik, Calea Derobantilor 2. - Harmadik kerület: 
hirdetések cimét a kiadóhivatal nem közölh Helfenbein-irafik, Piaja Lahovari 

ázasság L
 

zsz 

25 éves 

komoly, háziasan nevelt urileány ismeret. 

ségét keresi házasság céljából, biztos ál- 

lásu független 30 éves fiatalember Ci- 

meket „Nyugdij" jeligére a kiadóba ké- 

rek. (1695) 

Alkalmazás 
Bejárónő 

félnapra, azonnal felvétetik IV., Sir. I. 

Bratianu 29. III. em. 2 ajtó. (1908) 

Központi gőzfütésszerelő 

önálló, megbizható munkaerő, felvétetik. 

Cim a kiadóban (1912) 

Férfi irodai munkaerőt 

keres kisebb gyárüzem 1500 lei kezdőfize- 

téssel, Sajátkezü és teljes cimüű irásbeli 
ajánlatot „Augusztus 10" jeligére a ki- 
adó közvetit. (1914) 

Allást keres 
Urinő 

elmenne magános urhölgyhöz, mint tár- 

salkodónő és a háztartás vezetője, szerény 

feltételek mellett. Cimeket kérünk a ki- 

adóba (1901) 

Gyermektelen házaspár 

házmesteri állást keres Cim a kiadóban. 

(1899) 

LES FORDITAÁSOKAT 
román magyar, német, francia, angol, 
olasz, szerb. cseh és orosz nyelven, 
továbbá mindennemü iratok (kérvé- 
nyek. levelek, szerződések bizonyit- 
ványok stb.) leirását géppel, olcsón 
gyorsan és pontosaan vállal: elsőrangu 

munkaerőktől támogatva, 

román nyelv- és gyorsirótanár, Bucu- resti és Timisoara városok volt első forditója. Timisoara 1. Piata Bratiany 

Legolcsóbb hirdetés :: leggyorsabberedmén 

lakás 
Enm 

4 szobás 

teljesen modern lakás, csempézett fürdő- 

szobával, uj villában az I. kerületben, 
tiszta családnak kiadó Cimeket „Par- 

kos" jeligére a kiadóba kérek. (1888) 

2 szobás 

fürdőszobás lakást szeptember 1-re kere- 

sek. Cimeket kérem a kiadóba leadni. 

(1890 

2 szobás 
vagy 1 szobás, fürdőszobás lakás, szep- 
tember vagy október 1-ére kerestetik, Ci- 

mek „Szeptember? jeligére a kiadóba ke- 
retnek. (1898) 

Butorozott szoba 

különbejárattal, 

esetleg teljes ellátással, kiadó. 
Mircea Voda 3. 

fürdőszobahasználattal, 

IV. Sitr. 

(1850) 

Adás-vétel 
Családi ház 

3 szoba, mellékhelyiségekkel és kerttel 
260.000 leiért eladó. III., Bulev. Buzdugan 

64, (1911) 

Fényképezőgép 

Ica márka, olcsón eladó. Cim a kiadóban. 

(1930) 

Hintó 

jókarban lévő, eladóo. IV., Budai Deleanu 
ő. (1913) 

Finom hálószobabutor 
eladó Érdeklődni délután 3ztól, III., Mi- 
hai Viteazul 7 (1915) 

Ebédlő asztal 

és két egyforma fotel, jó állapotban lévő, 
jutányosan eladóo. Cim a kiadóban. (1910) 

Használt varrógép 

jó állapotban, megvételre kerestetik. IV., 
Str. Preyer 14. háztulajdonosnál, (1890) 

a jeligével ellátott irásbeli ajánlatot kell bek 
eti. Ilyen hir. 
eni a kiadóhiv! 

Modern bérházat 

megvételre keresek az I, vag 

közeli más kerületben, kisebb, 

lakásokkal Ajánlatokat „Csak 
jeligére a kiadóhivatal tovább 

Takaréktüzhelyet 

jó állapotban lévőt, megvételre 
Cimeket kérem leadni a kiadó 

.Amerikui-iróasztal 

székkel együtt, olcsón eladó. 

adóban, 

Az ország egyetlen ven 
ipari SZAÁKLAPJA a 

Restauratorilor si Hoteli ! 
Vendéglősök és Szálloc 

TIMISOARA 1., Strada Caruso 3 

megjelenik minden szombaton. Ott 
keli legyen minden vendégiparos 
asztalán, 

BUDAPEST le gelőkelő 

TELEFON: 116-406 szám. 

Minden előnye meg van: 
Rengeteg pénzt takarit meg, mert 
aki a GARDEN-ban lakik kedvez- 
ményesen megy szinházba, moziba, 
szórakozóhelyekre, lürdőbe stb., 
sőt olcsóbban isvásarol 

Ha lapunkra hivatkozik külön- 
leges előnyöket és nagyioku 
kedvezményeket élvez. 

bb és legszebb penziója a 

Vécseg-uica 4 sz. 
(A pariament, a Duna és a lőzsde mellett) 

Központi lekvésu. Hideg-meleg lolyóviz. 
Fürdőszobás-telelonos szobak. Lift, bal- 
konok, tarsáshelyiségek, elsőrendü konyha 
kivánatra dietas. Figyelmes kiszolgalás ! 

II 

Augusztus 

1 

Augusztus 

2. szám (Kraverrel szemben). 
i 

Kerfi ünnenély 
a Hatolihus Hjusági EGgesüleiben 

Változatos műsor! 
Nagyszer ü zene! 

Augusztus 

1 

Augusztus 

hölgy, EÉrdeklődni lehet minden 

Különféle 

Javitóvizsgára garanciával el 
főleg a román és francia nyelv 

lomból nagy tanitási gyakorla 

47 óra között Bulev. Reg. Mar 
6. Dr. Backné. 

Kerékpá 
(biciklik) 

Opel, NSU, Göricke, 
olcsó áron és nagyon el 
kényelmes részlettizetésr 

Fényképezőgépi 
és hozzávalók 

Agla, Zeiss és Voigtla 
részletfizetésekr 

Footballabdá 
legolcsóbban csal 

1 Barmer. 
JIMBOLIA-Zsomb 

1 
irdessen 

a Déli Hirlai 
Nyomatott a Hunyadi-nyomda körlorgógépén Timisoara I, Piata Lenau 3. 


